

## CUVÂNT ÎNAINTE

Dragi colegi,

La ceas aniversar e binevenit și un moment de reflecție, de asumare a ceea ce am făcut bine, dar și a acțiunilor în care nu am reușit să valorificăm potențialul nostru maxim.

Credem că în anii care au trecut am dobândit forță, ne-am schimbat modul de gândire, am descoperit obiective comune pentru a căror realizare am acționat împreună, înlăturând obstacolele care ar fi putut să prejudicieze temelia structurii organizației noastre.

Azi, ne aflăm în fața dumneavoastră dragi colegi și vă mulțumim pentru că ați ales să faceți parte din Colegiul Consilierilor Juridici Bihor, pentru că ați ales o profesie în exercitarea căreia se îmbină armonios cunoștințele juridice, determinarea, altruismul și creativitatea fiecăruia.

Dumneavoastră sunteți cei alături de care am construit trecutul, prezentul și pășim cu încredere spre viitor! Am fost și suntem inspirați de dorința fiecăruia de autoperfecționare, de aceea am demarat și am dezvoltat proiecte de formare profesională continuă, invitând lectori și punându-vă la dispoziție o curiculă care să vă completeze competențele și să vă ajute să avansați în carieră. Tot pentru a veni în întâmpinarea nevoilor de a asigura competitivitatea dumneavoastră pe piața muncii și pentru a vă ajuta în procesul de actualizare permanentă a cunoștințelor și de adaptare la cerințele specifice activității de consilier juridic, am inițiat colaborări fructuoase cu mediul academic, ale căror rezultate s-au concretizat în organizarea de școli de vară, seminarii și conferințe.

Pentru vizibilitatea corpului nostru profesional și pentru buna desfășurare a activității acestuia, am participat la sesiuni de informare și orientare în carieră a elevilor și studenților, am îmbunătățit propriul site web și am elaborat instrumente de învățare dedicate consilierilor juridici, unice în țară, pentru pregătirea examenelor de primire și definitivare în profesie.

Pentru că ați înțeles importanța formării unei societăți responsabile, v-ați implicat cu succes în proiectul Educație juridică în școli.

Fără a ne propune să prezentăm toate activitățile Colegiului, azi, cei 15 ani de existență ne aduc bucuria reușitei, dar ne și obligă, ca alături de toți membrii, să acționăm cu seriozitate și devotament pentru continuitate.

Dragi colegi, fie ca dăruirea de sine, spiritul dumneavoastră novator, sânguința, să vă călăuzească zi de zi în munca asiduă pe care o depuneți! Să aveți parte de sănătate, putere de muncă, optimism, forțe creatoare și satisfacții profesionale, care să vă atragă recunoștința și respectul binemeritate!

La mulți, mulți ani!

**Consiliul de conducere  
al Colegiului Consilierilor Juridici Bihor**

## **„Arc peste timp 2005-2020...”**

### **15 ani de la înființarea Colegiului Consilierilor Juridici Bihor**

---

*cons. jur. Nicolae-Valentin TRUȚAN*

Președintele Ordinului Consilierilor Juridici din România  
Decan al Colegiului Consilierilor Juridici Caraș-Severin

Stimate colege, stimați colegi,

La ceas aniversar pentru Colegiul Consilierilor Juridici Bihor, cu ocazia împlinirii a 15 ani de activitate, am deosebita plăcere de a vă transmite mesajul nostru către domniile dumneavoastră.

Profesia de consilier juridic este un actor important al sistemului juridic din România, în principal ca apărător al Statului și al persoanelor juridice de drept privat, o profesie ce a demonstrat și demonstrează importanța ei în bunul mers al sistemului juridic românesc.

Am afirmat de mai multe ori faptul că ”Justiția este un sistem perfectibil”, acesta fiind motivul pentru care noi, Ordinul Consilierilor Juridici din România, al cărui membru este și Colegiul Consilierilor Juridici Bihor, am făcut și facem demersuri permanente, atât pentru îmbunătățirea actului de justiție, cât și pentru încrederea cetățenilor în sistemul de justiție.

Prin exercitarea profesiei de consilier juridic, noi, consilierii juridici, ne aducem contribuția la menținerea unui climat de ordine juridică, un climat în care actul de justiție trebuie să fie calificat la cele mai înalte exigențe, un climat în care etica profesională împreună cu experiența acumulată necesară dau valoare actului de justiție.

Este suficient să amintim faptul că toate instituțiile Statului, începând cu Administrația Prezidențială, Parlamentul, Ministererele, Prefecturile, Consiliile Județene, Consiliile Locale, Primăriile, toate instituțiile deconcentrate ale statului și persoanele juridice de drept privat sunt apărate și reprezentate de către consilierii juridici, acesta fiind momentul la care realizăm importanța profesiei de consilier juridic.

Am numai cuvinte de laudă la adresa Colegiului Consilierilor Juridici Bihor și un respect deosebit față de membrii Consiliului de conducere al Colegiului, acesta fiind cel cu contribuția cea mai mare la activ la toate nivelele din cadrul O.C.J.R., prin implicarea continuă, în condiții deloc favorabile a membrilor Conducerii Colegiului dumneavoastră, în special al doamnei decan și de asumare a unor decizii importante pe parcursul a unei lungi perioade.

Pe această cale doresc să vă felicit și să vă mulțumesc pentru aportul dumneavoastră adus susținerii și dezvoltării, atât a activității federației, cât și a profesiei pe care o exercitați.

Ca perspectivă a profesiei de consilier juridic în contextul tendințelor legislative europene, trebuie să cunoașteți faptul că Ordinul Consilierilor Juridici din România a efectuat nu puține demersuri pentru modificarea cadrului legislativ privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic, după modelul în care este organizată această profesie la nivel european, în sensul creării unui singur corp profesional ce reglementează, supraveghează exercitarea profesiei, organizează unitar primirea și definitivarea în profesie, pregătirea profesională continuă și altele specifice organizării și exercitării profesiei de consilier juridic.

Ordinul Consilierilor Juridici din România, caută în continuare să dea dovadă de rațiune și echilibru prin continuarea demersurilor pentru modificarea cadrului legislativ privind profesia de consilier juridic, cu scopul clar de a reglementa această profesie, așa cum este aceasta organizată la nivel european, în folosul sistemului juridic românesc, pentru binele consilierilor juridici din România.

În lumina sărbătoririi a 15 ani de activitate de către Colegiul Consilierilor Juridici Bihor, doresc să transmit, încă o dată, un mesaj de respect față de toți colegii consilieri juridici membrii ai acestui corp profesional de elită, față de toți consilierii juridici din România, dar și față de toate profesiile juridice, față de toți actorii sistemului juridic atât românesc, să transmit cele mai sincere și călduroase urări de sănătate, acesta fiind lucrul cel mai important în acest vremuri pe care le trăim, sănătate de care avem nevoie pentru a ne bucura de realizări și împliniri profesionale,

Dragi colegi, vă doresc să aveți înțelepciune și multă putere în susținerea proiectelor dvs. și un sincer

„La Mulți Ani!”.

## Consilierul juridic, la cincisprezece ani de reglementare a profesiei. Realizări și năzuințe.

---

*Conducerea Ordinului Consilierilor Juridici din România*

Marcăm, prin acest demers al nostru, împlinirea cu ceva timp în urmă a unui deceniu și jumătate de activitate juridică sub egida Ordinului Consilierilor Juridici din România. Este un important moment aniversar pentru consilierii juridici din România, pentru nobila noastră profesie și ocupație cotidiană, care constituie pentru noi, zeci de mii de profesioniști ai dreptului, crezul suprem al vieții și al muncii cotidiene.

Sunt binecunoscute cuvintele lui Aristotel, care spunea că „Legea este ordine, iar legea bună este ordine bună”. Așa se face că Legea nr. 514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic și Statutul profesiei de consilier juridic din 2004, cu modificările ulterioare, au venit ca o gură de aer proaspăt pentru consilierii juridici din România, reglementând și specificând diverse aspecte indispensabile exercitării activității lor din perioada postcomunistă.

Și, de asemenea, pornind de la premisa că „Libertatea este dreptul de a face ceea ce permite legea”, despre care vorbea Charles Montesquieu, este necesar să amintim că datele istorice și normele juridice adoptate ne arată că în anul 1950 prin Decretul nr. 87 și, mai apoi, în anul 1955 prin Decretul nr. 143 s-a reglementat organizarea și funcționarea *oficiilor juridice*, care puteau fi încadrate cu *jurisconșulți* și, mare atenție!, cu *personal administrativ necesar activității lor*.

Deși este redundant, menționăm totuși că atât Legea cât și Statutul profesiei de consilier juridic, în comparație cu prevederile vechiului Decret 143/1955, au adus consilierului juridic postcomunist mai multă libertate, mai multă recunoaștere, mai multă încredere, iar, odată cu acestea, mai multe oportunități.

Modificările aduse de Legea 514/2003 și Statutul profesiei de consilier juridic au influențat nu numai modalitatea de exercitare a profesiei de consilier juridic, ci și aproape toate domeniile de activitate din România, transformând, la propriu, sectorul public și privat, printre care și libertatea de a institui departamente juridice indiferent de numărul de angajați.

Istoriceste vorbind, este de notorietate publică faptul că în anul 2003, s-a dezbătut în Parlament și apoi s-a publicat Legea profesiei de *consilier juridic*, iar în 2004 Statutul profesiei noastre, reglementări care, cu modificări și completări ulterioare, se aplică și în prezent.

Marcăm, așadar, peste 15 ani de la reglementarea profesiei noastre, după evenimentele din decembrie 1989 și deschiderea noilor orizonturi ale statului de drept în România, stat membru cu drepturi și obligații depline în spațiul generos al Uniunii Europene, încă de la 1 ianuarie 2007.

În Clasificarea Ocupațiilor din România ocupația/profesia de consilier juridic este identificată sub codul 261103, făcând parte din grupa specialiștilor în domeniul juridic, având nivelul de studii 6, adică studii superioare universitare, absolvite cu diplomă de licență.

În acest context, precizăm că profesia noastră este nominalizată în repetate rânduri în alte numeroase acte normative aflate în vigoare, coduri, coduri de procedură, legi organice și legi ordinare, hotărâri, ordonanțe și ordonanțe de urgență ale Guvernului României, ordine ale miniștrilor etc.

Având în vedere aceste momente-cheie în ceea ce privește nașterea și dezvoltarea nobilei noastre profesii, cred că se impune să facem tot ce se poate pentru a ne identifica drept o profesie din ce în ce mai bine definită în rândul specialiștilor din domeniul juridic, chiar în condiții de concurență profesională.

Este demn de menționat că de-a lungul timpului societatea noastră a avut juriști de renume, juriști iluștri, care, fiind personalități de o cultură imensă, flămânzi de tot ce-i nou, străluceau, de-a dreptul, atât în domeniul dreptului cât și în alte domenii precum literatura, arta, științe, etc. Mulți dintre ei au fost/sunt aleși membri ai Academiei Române, profesori universitari, autori de opere științifice etc.

La fel și astăzi, observăm cu mândrie, faptul că, în rândul colegilor noștri, avem personalități culte, inteligente, educate în spiritul legii, apreciate și respectate. Mai mult decât atât, vremurile evoluat, digitalizate, în care trăim, au dus inevitabil la dobândirea de noi abilități, fiind evidentă aspirația colegilor noștri spre experiențe cu tentă internațională, aceștia fiind atrași tot mai mult de multinaționalele ce promit provocări interesante, ce țin nu numai de cunoașterea unor limbi străine, ci și de cunoașterea altor sisteme și norme de drept, lărgindu-le astfel orizonturile intelectuale. În acest fel, dacă am creiona portretul consilierului juridic de astăzi am include cu certitudine calități precum: dedicare, responsabilitate, implicare, diplomație, comunicare eficientă, responsabilitate socială - datorită numărului mare de juriști voluntari implicați în diverse cauze sociale, strategie – prin anticipație și preîntâmpinare a riscurilor, abilități excelente în recunoașterea cu ușurință a avantajelor sau/și a dezavantajelor tranzacțiilor de afaceri ale societăților pentru care activează, intermediere ireproșabilă dintre domeniul afacerilor și drept etc. Mai mult decât atât, fiind considerați ochii și urechile instituțiilor ori companiilor pentru care activează, aceștia sunt cunoscători excelenți ai limbajului afacerilor, creând o stare de armonie între domeniul afacerilor și cel legal, fiind singurii în măsură să vină cu soluții practice, eficiente.

Dintotdeauna misiunea juriștilor a fost aceea de a servi oamenii și societatea, de a asigura respectarea normelor de drept, prin apel la moralitate, umanism și echitate. Credem cu convingere că viitorul acestei profesii este unul prosper, cu multe oportunități și realizări, având totodată speranța că legiuitorul va veni în întâmpinarea noastră aprobând modificările legislative pentru care organizația noastră profesională depune eforturi considerabile cu scopul de a le obține. Totodată, pentru că tot timpul este loc de mai bine, îndemnăm colegii noștri de a se folosi în continuare de simțul lor civic, de neprețuitele valori morale, de vasta experiență profesională pe care o dețin pentru a ajuta societatea noastră să prospere, să devină un loc de conviețuire mai sigur și mai bun.

În ceea ce ține de aspirațiile actuale ale colegilor noștri am observat o tendință admirabilă, în creștere, de implicare în educarea juridică a societății, de implicare în diverse proiecte internaționale, de accedea în rândul avocaților, arbitrilor sau chiar a magistraților, iar aceasta se datorează numai deocamdată experienței obținute din exercitarea profesiei de consilier juridic care va sta pentru totdeauna la baza formării acestora ca oameni și ca profesioniști.

Profesia de consilier juridic se constituie, pe zi ce trece, ca o nouă și atractivă activitate profesională pentru toți absolvenții studiilor universitare de drept, știind că *activitatea de consilier juridic este considerată vechime în muncă juridică în funcțiile de magistrat, avocat, notar public sau alte funcții juridice, potrivit dispozițiilor legale specifice fiecăreia dintre aceste profesii*, conform dispozițiilor imperative ale art. 7 din Legea nr. 514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic, cu modificările și completările ulterioare.

De asemenea este necesar ca, de îndată, să insuflăm tuturor colegilor ideea de corp profesional de elită, cu înaltă pregătire universitară de specialitate, continuată, în mai multe cazuri, cu absolvirea unor cursuri universitare de masterat ori de doctorat în domeniu.

Credem, cu adevărat, că se impune, din ce în ce mai mult, aplecarea mai activă și responsabilă asupra scrisului în domeniul juridic, pentru că a lăsa un nume pe o carte este o mândrie personală, dar și un deosebit respect față de toți cei care vor veni, în viitorime, urmași și urmași ai urmașilor noștri.

În final, se cuvine să adresăm un cuvânt de apreciere specială față de toți colegii noștri referitor la toate frământările juridice, la toate provocările cotidiene pe care le au, urându-le sănătate, bucurii, realizări profesionale și binecuvântări pe măsura gândurilor, sufletului și inimii lor.

Ținem să felicităm cordial colegii noștri consilieri juridici pentru profesionalismul de care dau dovadă de fiecare dată și să le transmitem că suntem mândri de ei și de munca asiduă pe care o exercită. Îi susținem și le suntem alături, ca de fiecare dată, încurajându-i să-și urmeze visele urcând cu încredere către noi culmi.

Urăm fiecăruia în parte ca întreaga viață și muncă să fie clădite, zi de zi, în gând și în faptă, cu referire directă și permanentă la deviza profesiei noastre: *Justitia et Veritas (Justiție și Adevăr)!*

## La mulți ani, dragi colegi!

---

*Prof.univ.dr. Valentin MIRIȘAN*

Facultatea de Drept din cadrul  
Universității din Oradea

Îmi face deosebită plăcere și sunt onorat să vă transmit gândul meu bun, sincere felicitări, noi și frumoase împliniri.

Nu îmi este greu să scriu despre îndelungata și fructuoasă colaborare pe care am construit-o de-a lungul timpului cu acest corp profesional. Am organizat împreună și am participat la multe evenimente de succes (școli de vară, seminarii, conferințe) care au contribuit într-o manieră consistentă la dezvoltarea învățământului juridic la Oradea și au asigurat și pregătirea profesională a consilierilor juridici.

Păstrez frumoase impresii în urma discuțiilor purtate cu forul de conducere al Colegiului Consilierilor Juridici Bihor sau chiar cu membrii săi (mulți fiind absolvenți ai Facultății de Drept din Oradea), discuții care m-au convins că există un interes comun de a revaloriza această profesie, de a o conecta în permanență la realitățile juridice ale vremurilor pe care le trăim.

În parcursul meu profesional, în calitate de procuror, am înțeles rolul și importanța consilierului juridic, angajamentul pe care și-l asumă pentru a reprezenta interesele instituției, organizației pe care o reprezintă (fie din sfera publică, fie din cea privată).

Consider necesar și voi susține demersul de consolidare a profesiei dumneavoastră, pentru că știu că vă revine obligația de a schimba percepția asupra acesteia, de a-i asigura evoluția și de a-i reafirma importanța. Profesia dumneavoastră nu este doar o „simplă” profesie, ci reprezintă munca asiduă, efortul depus de fiecare consilier juridic, care, activând pe teritoriul valorilor va căuta mereu cu mult curaj binele, dreptatea, adevărul.

Am încredere că nu vă veți lăsa copleșiți de provocările profesiei, ci o veți adapta la cerințele contemporane și veți avea grijă să promovați și să perpetuați valorile vitale precum: onoarea, onestitatea, responsabilitatea față de comunitate, dreptatea și corectitudinea.

La mulți ani, dragi colegi și vă doresc ca motto să vă fie: *„eruditio et institutio în bonas artes”!*

Mult succes!

## **Un gând bun, în ceas aniversar, colegilor consilieri juridici**

---

Stimați colegi,

Profesia de jurist ne unește pe toți și, prin exercitarea acesteia, suntem mereu la dispoziția societății și în sprijinul oamenilor.

Am depus un jurământ prin care ne-am stabilit, la baza activității de zi cu zi, criteriile de etică profesională. Prin acest jurământ suntem legați de trecut, dar privim cu încredere spre viitor, știind că avem o misiune grea, în care trebuie să fim ghidați de norme deontologice, de onoare și demnitate.

Juristul are obligația de a se perfecționa continuu, de a-și însuși cu conștiinciozitate toate cunoștințele necesare exercitării în cele mai bune condiții a profesiei. Să nu uităm că în actualul context trebuie să facem față multiplelor provocări, cum ar fi digitalizarea, care schimbă radical modelele și instrumentele de lucru, dar necesită și noi aptitudini.

Fără a supraestima importanța profesiei de consilier juridic, este clar că aveți misiunea de a vă pune cunoștințele și experiența în beneficiul societăților/instituțiilor angajatoare, ale căror interese le promovați și le apărați. Această profesie poate fi considerată un mod de viață alert, în care se îmbină armonios datoria și pasiunea.

Dragi colegi, sunteți membri ai unei asociații profesionale care face parte din Uniunea Juriștilor din România.

La ceas aniversar vă transmitem un gând bun, să aveți parte de multe satisfacții, precum și de abilitatea de a rămâne mereu motivați să practicați cu profesionalism și integritate această meserie!

La mulți ani!

*Uniunea Juriștilor din România*

## **Colegiul Consilierilor Juridici Bihor, ramura de sprijin a consilierilor juridici bihoreni**

---

*av. Mihaela-Rodica HĂLMĂGEAN*

Membbru fondator și primul Decan al Colegiului  
Consilierilor Juridici Bihor

În contextul în care profesia de consilier juridic era considerată, zic eu și azi, total nejustificat, „sora vitregă” a profesiilor juridice, în toamna anului 2005, o „mână” de consilieri juridici cu ceva experiență în domeniul vast al justiției, ne-am adunat de prin „cotloanele” profesiei să o punem pe „roate”, să o organizăm într-un anumit mod...!

După apariția Legii nr. 514/2003 privind organizarea și exercitarea profesiei de consilier juridic, adică în perioada 2003-2005, în județele țării a început să se organizeze profesia, înființându-se Colegiile consilierilor juridici.

În 2005 se înființaseră Colegii aproape toate județele, dar în județul Bihor nu se inițiaseră încă demersurile legale necesare...!

Considerând necesar, în primul rând pentru progresul profesiei și mai apoi pentru buna desfășurare și în condiții legale a profesiei, câțiva prieteni și colegi, printre care îi amintesc pe Irina, Andrea sau Alin, „am luat drumul Sătmăruului”, pentru că județul Satu-Mare, avea deja un Colegiu al consilierilor juridici foarte bine structurat și organizat, condus de către dl. Ghere Ioan, consilier juridic, în calitate de decan.

Evident că acesta ne-a primit ca membri în Colegiul din Satu-Mare, dar totuși ne-a insuflat ideea de a înființa un Colegiu și în județul Bihor, manifestându-și toată disponibilitatea de a ne sprijini în timidul nostru demers și ne-a îndrumat continuu, dânsul făcând parte și din organele de conducere a forului consilierilor juridici constituit la nivel național, în calitate sa de prim-vicepreședinte.

După mai multe luni în care am avut calitatea de membri în Colegiul din Satu-Mare, aceeași prieteni și colegi, ne-am adunat și am convocat o adunare a consilierilor juridici aflați pe baricadele profesiei în județul Bihor.

Și așa a început TOTUL!

Acest TOT care continuă prin forțele noastre și ale voastre, ale tuturor consilierilor juridici, și azi, după 15 ani, și sper să continue mult timp și de acum încolo.

Au fost și perioade în care a existat o ofensivă de înlăturare a consilierilor juridici din aproape toate mediile juridice, în special de la instanțele judecătorești, dar, în acest context „vitregit”, nefavorabil și ostil, a luat ființă Colegiul Consilierilor Juridici în județul Bihor.

Ce a urmat, este lesne de înțeles!

Ne-am grupat, ne-am organizat și iată-ne la aniversarea a 15 ani de ființă.

Au trecut anii în fugă, dar n-am uitat prima depunere a jurământului, în cadrul căreia emoțiile au primat sobrietății momentului. Vocile au fost gătuite de emoții, lacrimile de bucurie au inundat ochii celor implicați, bucuria clădirii unei noi familii a fost imensă!

Mai apoi, tinerii absolvenți de drept au bătut la porțile Colegiului, iar „veteranii” i-au primit cu căldură și au încercat să-i ghideze în angrenajul profesiei și să-i îndrume!

Examenе de intrare în profesie, noi depuneri de jurământ, cursuri și specializări, practică și maestri pe măsura cerințelor, colegi cu ținută morală și profesională, examene de definitivare în profesie și multă, multă muncă.

Acesta a fost cursul trasat de inițiatorii acestui nucleu de specialiști ai dreptului, acestei mari familii a consilierilor juridici!

Din mers au fost preluate frâiele Colegiului de actuala conducere, care animată fiind de o implicare efectivă și-a dedicat multă energie și timp pentru a gestiona activitatea câtorva sute de consilieri juridici, nu de puține ori cu eforturi foarte mari și cu o dedicație maximă.

Activitatea Colegiului s-a evidențiat de la an la an, prin preocuparea neobosită a tuturor celor implicați, din structura de conducere, a comisiilor de specialitate, a formatorilor, sau a membrilor, prin diverse manifestări benefice profesiei și profesioniștilor.

Timpul nu s-a scurs inutil, el a cristalizat profesia de consilier juridic, a ridicat-o și a menținut-o la standarde profesionale înalte nu numai în județul Bihor, ci și la nivel național.

Lung și obositor, dar deopotrivă plăcut, cu multe provocări, dar și cu satisfacții, cu realizări, a fost drumul parcurs în cei 15 ani.

Satisfacția fondatorilor, a inițiatorilor, dar și a continuatorilor, nu are limite, uitându-ne azi cu nostalgie de unde am pornit și unde am ajuns.

Mă bucur că am fost peste 10 ani consilier juridic, că m-am format exercitând această profesie ca profesionist al dreptului. Am învățat mult, m-am perfecționat mult și mi-am desăvârșit experiența profesională având la bază cunoștințe solide, căpătate de-a lungul anilor!

Am avut onoarea și bucuria deopotrivă, să fiu primul decan al acestei mari familii a consilierilor juridici din județul Bihor.

Sunt absolut convinsă că această profesie va rezista întotdeauna oricât de încercată ar fi, deoarece consilierii juridici sunt o forță în societatea noastră.

**La mulți ani, colegi consilieri juridici!**